

“山西这十年”系列主题新闻发布会

十年来我省商务工作亮点纷呈

乘风破浪书写奋进篇章

9月26日,中共山西省委宣传部举行“山西这十年”系列主题新闻发布会第十九场——省商务厅专场新闻发布会。省商务厅相关负责人介绍了党的十八大以来,全省商务事业高质量发展的进展与成效。

开发区“新速度”——

从25家增至93家

十年来,全省开发区从少到多、从小到大、从弱到强,对经济发展的贡献日益增强,逐步成为高质量发展的主战场主引擎,开发区建设跑出“新速度”。

全省开发区由2012年的25家增长到目前的93家,其中工业类开发区71家,现代农业示范区14家,生态文旅示范区8家,形成了以工业类为主,现代农业、生态文旅类齐头并进的发展格局。

持续推出30余项配套政策文件,深入开展“承诺制+标准地+全代办”改革,开发区管理体制、运行机制更加流畅,产业承载力和吸引力明显增强。

开发区主要经济指标稳步增长,运行态势不断向好。去年,工业类开发区创造了占全省三成多的规上工业增加值、两成多的固定资产投资、五成多的工业投资。

招商引资“新突破”——

共引进项目1.93万个

通过积极创新招商方式,拓宽招商渠道,强化产业链

招商,十年来,招商引资实现“新突破”。

招商引资体系日益完善,成立山西省招商引资工作领导小组,出台相关文件以及重大项目领导包联和协调服务机制,招商引资竞争力和吸引力不断增强。

聚焦10大重点产业链,精准延链补链强链,新能源、高端装备制造、新材料、节能环保、生物医药等产业多元发展、多点布局,半导体、光伏、信创、新材料、生物医药已逐步形成产业链条。

截至去年底,全省累计利用外资817亿美元,48个国家和地区的外商来我省投资,累计吸引世界500强投资项目103个。2012年以来,全省引进项目1.93万个,一批国内500强企业相继落户,形成固定资产投资项目到位资金2.44万亿元。

开放经济“新台阶”——

进出口增长一倍多

我省围绕“打造内陆地区对外开放新高地”目标,实施一系列对外开放新举措,十年来,开放型经济发展迈上“新台阶”。

全省进出口总额由2012年的948.9亿元增加到2021年的2230.3亿元,增长了1.35倍。去年全省进出口首次突破2000亿元大关,同比增长近五成。贸易结构不断优化,涌现出手机、太阳能电池、药品、健身器材、汽车及其零部件等一批新的外贸增长点,高新技术产品进出口占比由2012年的两成多提高到2021年的六成多。

太原、大同跨境电商综试区投入运营,太原等4市获得跨境电商零售进口试点,太原获得首批国家加工贸易产业园,国家级外贸转型升级基地达到8家。中欧(中亚)班列实现常态化运行,太原、运城等4个航空口岸正式或临时开放,数量居中部首位。

商贸开创“新局面”——

社会消费品零售增长九成多

商贸流通规模稳步扩大、商贸体系更加完善,去年全省社会消费品零售总额7747.3亿元,较2012年增长90.8%,年均增长7.44%,消费的基础性作用日益增强,十年来,商贸流通开创“新局面”。

“直播电商”“网红经济”蓬勃发展,2012年以来,电子商务交易额年均增长近五成。消费新业态新模式不断涌现,去年全省网络零售额达872.1亿元,其中实物商品网络零售566.4亿元。

培育了32条特色商业街,太原市钟楼步行街等4地入选国家级夜间文化和旅游消费集聚区。太原位列2022中国城市便利店指数榜单第二位,太原、运城入选全国一刻钟便民生活圈试点。27家企业认定为“中华老字号”,42家企业认定为“三晋老字号”。

全省累计获批59个全国电子商务进农村综合示范县,实现了对国家级贫困县综合示范全覆盖。积极培育打造100个乡村e镇,在15个县推进县域商业体系建设。记者 李静

本报讯 为有效扩大科技成果转化,我省通过政策奖补激励企业成为科技成果转化主体,开展了科技创新券服务活动。9月26日省科技厅消息,全省现已累计发放科技创新券3748万元,受益企业超过500家。

近年来,对标国家科技成果转化的相关要求,《山西省促进科技成果转化条例》《山西省促进科技成果转移转化行动方案》等配套文件相继出台,为我省科技成果转化提供了政策支持。在具体举措上,我省把科技成果转化收益奖励比例由50%提高到70%,把“四技”服务(即技术转让、技术开发、技术咨询和技术服务)纳入成果转化范畴,有效促进科技创新同经济社会发展对接、成果同产业对接,积极助推我省产业体系的整体跃迁。

同时,我省科技成果转化平台不断完善,基本构建形成了“交易服务平台+中试基地+成果转化示范基地和示范企业+产业技术创新战略联盟”的全链条成果转化平台体系。特别是“省校科技成果转化基地”和“太原一体化经济区平台”的相继建成投运,进一步加强和提升了服务能力。

为增强企业的创新主体地位,我省通过政策奖补,激励企业成为科技成果转化主体,有效扩大科技成果转化需求。其中,开展了科技创新券服务活动,全省共发放科技创新券3748万元,受益企业超过500家。此外,实施规上工业企业研发活动全覆盖行动,有效提高了企业科技成果转化能力。截至2021年底,全省3553家高新技术企业的企业所得税减免额共计105.83亿元,1248家企业因研发费用加计扣除享受所得税减免59.33亿元。(郝蓉)

检方督促整治非法采矿

我省一案入选全国指导性案例

本报讯 9月26日,省检察院消息,最高人民检察院日前以生态环境公益诉讼为主题,发布4起指导性案例,我省检察机关办理的督促整治浑源矿企非法开采行政公益诉讼入选。

浑源A煤业公司、浑源B露天煤业公司(以下简称A公司、B公司)等32家煤矿、花岗岩矿、萤石矿等矿企,分别地位恒山国家级风景名胜区、恒山省级自然保护区和恒山国家森林公园及周边。上述矿企在开采和经营过程中,违反生态环境保护和自然资源管理法律法规,无证开采、越界开采,严重破坏生态环境和矿产、耕地及林草资源。其中,A公司矿区在未办理建设用地使用手续的情况下非法占用农用地,造成农用地大量毁坏,涉及耕地面积达9305亩;B公司等其他矿企也分别长期存在越界开采煤炭资源,违反矿山开发利用方案多采区同时开采,未经审批占用耕地、林地等违法行为,违法开采造成生态环境受损面积达8.4万余亩,经济损失约9.5亿元。

2017年12月,省检察院通过公益诉讼大数据信息平台,收集到多条反映浑源县矿企破坏恒山风景名胜区及周边生态环境和自然资源的线索。上报后,最高检挂牌督办,省检察院启动一体化办案机制,统筹推进省市县三级检察院立案调查。

经调查,上述矿企长期实施非法采矿、非法占地、非法排污及无证经营等违法行为,使当地煤炭、花岗岩等矿产和耕地、林草资源遭到严重破坏。根据查明的违法情形及损害后果,并结合行政机关法定职责,检察机关研判认为自然资源、林草、生态环境、应急管理、水务、市场监管部门及乡、镇政府等行政机关负有监管职责,且不同的矿产资源、林地权属及矿企的违法行为由不同层级的行政机关监管。为此,省、市、县检察机关向相关行政部门发出检察建议,督促对涉案矿企违法行为依法全面履行监管职责,采取有效防范措施防止污染环境,治理修复生态环境。同时,我省成立领导小组,扎实推进相关整改工作。

办案过程中,检察机关还移送公职人员违纪违法线索92件,其中77人受到党政纪处分,9人被追究刑事责任;移送涉嫌非法占用农用地等涉嫌犯罪线索31件,公安机关立案侦查35人,检察机关提起公诉30人。

截至2021年底,当地的修复工程已完成矿山生态治理面积5.39万亩,其中恢复林地耕地1.1万亩,栽种各类树木348.55万株,铺设各类灌溉管网16.525万米,累计投入10亿元。其余受损生态也在按修复整治方案因地制宜治理中。

(刘友旺)

(上接第1版)

美化村貌,打造特色田园风光

白墙绿树干净整洁、农家小院宁静温馨、柏油马路平整宽敞、宣传墙画传播文明……走进“颜值”和“气质”并存的尖草坪区峙头村,一幅秀美的乡村田园风光映入眼中。村民陈茂林感慨:“这几年村子的变化真大。村子紧靠大山,不仅空气好,更有一种悠然恬静的诗情画意和田园风光。”

同样变化的还有东山腹地的杏花岭区王家岭村。绕村而过的东山旅游公路犹如一条彩色的丝带,将王家岭装扮得更有乡村田园的韵味。“环境美了,游客也多了,现在村里开起了农家乐和民宿,在家门口就能打工赚钱。”谈到生活的变化,村民李建义乐呵呵地说。

近年来,我市以垃圾处理、污水治理、厕所改造、村容村貌提升为重点,深入开展农村人居环境整治行动——生活污水处理设施正常运行率达91.8%,生活垃圾无害化处理实现全覆盖;农村户厕改造累计完成10.7万座,六城区基本实现应改尽改;高标准建设268个绿色生态村庄,8个村庄入选“国家森林乡村”;13.4万户村民完成“煤改电”“煤改气”,用上了清洁能源。

在此基础上,按照“点上示范、串点成线、连片推进”的思路,高标准创建14个新时代美丽宜居示范村、4条农村人居环示范廊道和一个全域(晋源区)推进示范县,累计创建省、市级美丽宜居示范村107个,形成具有太原特色的田园风光。

守护生态,提升村民生活质量

阳曲县六固村坐落平畴而又紧接青山,村里近年来致力于守护生态,发展“美丽”经济。村里,青砖青瓦,黄色的锦旗随风摇摆,颇有“水村山郭酒旗风”的韵味,越来越多的人愿意来到这里游山玩水,越来越多的村民吃上了“生态饭”“旅游饭”。村里建设了村民之家、文化广场、旅游接待中心,基础设施有了质的提升。

守护绿水青山,乡村生态环境显著改善。娄烦县康家沟村借助靠近云顶山、紧邻南川河的优势,新建旅游驿站,为游客提供露营场地、烧烤工具、露天影院等,带动沿线村庄发展“一村一品”特色旅游增收。“这几年,村里的生态环境持续改善,家家户户门前屋后干干净净,利利索索的,环境变美了,大家的生活习惯也在潜移默化地发生改变,环保意识提高了,文化娱乐活动增多了。”康家沟村党支部书记说。

下一步,我市将持续开展“六乱”专项整治。围绕“乱搭乱建、乱堆乱放、乱扔乱倒”重点问题进行再整治,深入推进农村户厕改造,加大乡村建设力度,建设更多的优化提质型示范村,推动美丽乡村建设再上新台阶。

记者 王勇 文/摄

记者手记 在丰收的季节里,记者多次走进我市的田畴沃野、农户人家,不仅感受到了丰收带来的喜悦,更能感受到全面推进乡村振兴给村里带来的一个个喜人的变化。

在多年的农村采访报道中,环境的巨大变化一直是记者最深的感受。从“面子”到“里子”,从街面到庭院,从靠近城区的农村到偏远乡村,从基础设施到文明乡风,对于乡村环境的治理,我们正在从粗放到精细转变,从单一到多样转变,越来越注重村民实实在在的切身感受。我想,这正是美丽乡村建设的初心,那就是让群众的日子过得更加舒心。

中北大学学子机械创新创意国赛获佳绩

本报讯 9月26日,记者从中北大学了解到,中国大学生机械工程创新创意大赛之第13届过程装备实践与创新大赛全国决赛在浙江工业大学举行,中北大学学子不畏强手、团结协作,收获国家二等奖4项、三等奖5项的优异成绩,获奖等级和数量均位居山西高校第一。

中国大学生机械工程创新创意大赛之第13届过程装备实践与创新大赛由中国机械工程学会主办、浙江工

业大学承办。该项赛事已经被列入《2021全国普通高校学科竞赛排行榜》。此次比赛,共有来自西安交通大学、天津大学、四川大学、东北大学、华东理工大学、中国石油大学等全国127所高校的大学生参加。中北大学学子开拓创新、勇于突破、敢闯会创,展示出积极的精神风貌和扎实的专业水平,实现了获奖等级与数量的双突破。

(张晓丽、冯璇)



9月26日,娄烦县榆树掌村利用当地森林资源优势,加工松针土,助力乡村经济振兴。 李学军 摄

各县(市、区)一周臭氧污染排名

(2022.9.19—2022.9.25)

根据山西省太原生态环境监测中心数据,我市各县(市、区)2022年9月19日—9月25日臭氧污染由轻到重排名如下。

县(市、区)	臭氧值 (微克/立方米)	排名	同比变化率 (百分比)
娄烦县	103	1	-6.4
古交市	108	2	0
万柏林区	109	3	-9.2
晋源区	111	4	-10.5
尖草坪区(不含上兰)	111	4	-5.9
清徐县	112	6	-6.7
阳曲县	112	6	-7.4
迎泽区	117	8	-9.3
小店区	118	9	-10.6
杏花岭区	118	9	-9.2

停水通知

兹因配合北营北路给水管线改迁工程,需对供水管线进行改迁,定于2022年9月27日16时——

2022年9月28日16时在下列区域实施停水:

东中环路(龙城大街——北营南路)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2022年9月26日

停水通知

兹因配合坞城东街管线工程,需对供水管线进行改迁,定于2022年9月27日15时——2022年9月

28日3时在下列区域实施停水:

坞城东街(坞城路——太榆路)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2022年9月26日

太原市市政公用事业管理中心
关于公布我市燃气种类和气质成分的通告

根据《城镇燃气管理条例》有关规定,现将我市天然气组分予以公布。

组分	单位	摩尔分数yi
甲烷	%	94.24
异丁烷	%	0.00
正戊烷	%	0.00
氧气	%	0.03
氮气	%	0.01
硫化氢	mg/m ³	0.00
乙烷	%	0.18
正丁烷	%	0.00
己烷和更重组分	%	0.00
氮气	%	3.07
高位发热量	MJ/m ³	35.37
丙烷	%	0.02
异戊烷	%	0.00
二氧化碳	%	0.34
氢气	%	2.11
总硫	mg/m ³	0.28

注:经检测,该天然气属于一类气,符合《GB17820-2018》标准要求。

2022年9月27日

本报广告刊登热线

8222003 8222006